白城经济开发区党工委会议议事规则
为了更好的贯彻落实党的民主集中制原则，提高党工委会议决策重大事项民主化、科学化和规范化水平，依据《中国共产党章程》《中国共产党地方委员会工作条例（试行）》《党政领导干部选拔任用工作条例》等党内法规和《中共白城市委常委会决策重大事项议事规则》，结合开发区的实际，制定本规则。
    一、议事范围
（一）管委会提交的关于开发区经济建设、社会发展中涉及全局性的重大问题。
1、经济和社会发展规划的战略思想、指导方针、基本原则和长远目标。
2、年度经济和社会发展计划的主要任务和指标。
3、经济建设、社会发展经常性工作中的重大政策、重大建设项目。
（二）组宣人社部提交的关于开发区党的建设、班子建设、干部队伍建设方面的重要事项。
1、开发区机关中层干部及属于党工委管理的企业领导干部的任免。
2、基层党的组织的设置、党支部（总支）书记、副书记、委员的任免或批复和党员发展工作。
3、对基层单位和基层党组织以及党员干部职工的表彰奖励。
4、对本级管理的党员干部违纪案件做出处分决定。
5、党建工作的年度计划、总结以及涉及党的建设的中长期规划。
6、以党工委名义下发或上报的重要文件。
（三）纪工委提交党工委会议讨论的事项。
1、党员领导干部（副科级以上）违纪处罚意见。
2、普通党员违纪处理意见。
3、重大案件汇报及查处意见。
（四）其它需要提请党工委会议讨论的事项。
二、议事程序和决策方式
（一）党工委研究全区经济和社会发展的重大问题议题，由管委会提出，实行例会制。一般每季度研究一次全区经济运行情况，综合分析经济发展态势，深入剖析制约经济发展的主要矛盾，提出具体意见；每年听取研究一次全区经济和社会发展计划实施情况，并进行综合分析，总结经验教训；讨论一次全区年度经济和社会发展计划，修改完善并加以确定；对管委会提交的涉及招商引资和项目建设中的重大事项随时召开会议讨论。
（二）党工委会议研究全区经济和社会发展工作前，主要领导和班子成员要搞好调查研究，广泛听取有关部门、专家和群众的意见，必要时，也可请专家进行科学论证，以便在讨论中充分发表意见，形成正确决策。
（三）干部任免，在集体讨论决定前，要按程序认真考核，坚持走群众路线，进行民主测评和民主推荐，听取纪检等有关部门意见，避免出现失误。
（四）需任免的干部，经酝酿考核后，由组宣人社部提交，党工委会议讨论决定。
（五）党工委实行集体领导，需要表决的事项每人只有一票的权力，决策事项须半数以上的委员赞成，方可通过。意见有严重分歧可暂不做决定，经调查研究沟通酝酿成熟后再议。
三、决策落实
（一）党工委会议作出的各项决定，领导干部要按各自分工抓好落实。每项工作都要明确责任部门和责任者，做到逐级分解，逐项落实。
（二）党工委办公室对决定落实情况进行督促检查，及时反馈工作进展情况，特别是如实反馈实施中遇到的问题。
（三）党工委会议做出的决策，在实施中如需要进行重大调整或变更，负责实施相关部门应提请党工委会议重新讨论作出相关决定。
四、会议纪要及通报
（一）对党工委会议讨论决定的重大事项，应翔实记录每个议题的讨论、表决情况及最后决定，并形成会议纪要，报请党工委书记签发。会议纪要及会议记录要按独立序列实行年度编号，统一使用规范的文书格式，建立专门档案。
（二）党工委会议决定的重大事项宜于公开的，应当在区机关范围内公布。干部提拔等重大事项，按有关规定实行公示制度。
五、附则
（一）坚持集体领导和个人分工负责相结合的制度。凡属开发区党工委会议范围内决定的问题，必须经集体讨论决定，任何个人或少数领导干部无权决定重大问题。
（二）党工委委员在调查研究、检查指导工作、召开会议或参加其他活动时，发表指导工作的意见，必须符合党工委会议集体决定精神。凡代表开发区党工委发表的重要讲话、提出带有全局性的工作部署和重要主张都要经过党工委会议讨论。
（三）召开党工委会议，必须有半数以上的委员到会方能举行。因故不能参加会议的，其意见可用书面形式表达。
（四）党工委会议决定的事项，涉及与会人员本人及其亲属的，本人必须回避。
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