
白城经济开发区2023年农村危房改造实施方案

按照《吉林省住房和城乡建设厅关于申报2023年农村危房改造和农房抗震改造计划的通知》（吉建村〔2023〕2号）文件要求，经开区西郊办事处2023年申请农村危房改造共计6户。其中农村低保户5户，农村分散供养特困人员1户。为确保按时完成改造任务，结合经开区实际，制定本实施方案。
一、申报对象
农村危房改造对象主要是农村低收入群体。包括农村易返贫致贫户、农村低保户、农村分散供养特困人员、因病因灾因意外事故等刚性支出较大或收入大幅缩减导致基本生活出现严重困难家庭、其他脱贫户、农村低保边缘户、抗震不达标的六类人群。
二、申报程序
农村低收入群体对象中住房安全未保障的，可由农户本人向村委会提出申请，履行村评议、乡镇审核、区级审批的工作程序。对于保障对象中失能失智无法提出申请的特殊人员，由村委会帮助其提出住房保障申请。西郊办事处和各村要加强政策宣传，畅通问题反映渠道，及时将符合条件的农户纳入支持范围。
三、改造档案
农村危房改造实行一户一档，西郊办事处按照《农村危房改造分户档案》标准要求进行建档，准确将农户危改档案录入“全国农村危房改造信息系统”，确保农村危房改造农户电子档案、纸质档案和实际情况一致。
四、改造标准
1.组织方式。坚持农户自建为主的建设方式，农户自建能力弱且无法找到施工队伍时，在农户自愿前提下，乡镇或村委会可以帮助农户协调有资质的施工队伍或者信誉较好的建筑工匠，施工队伍与改造户自行协商签订改造合同。
2.建设标准。D级推倒重建房屋建筑面积执行以下标准：①主房建筑面积为40平方米可以带附房20平方米；②主房建筑面积为50平方米。
C级修缮房屋必须是正在居住和使用的住宅，维修加固的重点应是对危险部位进行维修，消除安全隐患，适度改善使用功能。执行两种修缮标准：一是加固墙体梁柱，更换塑钢窗、防盗门；二是加固墙体梁柱和起脊安装瓷瓦，不得使用彩钢瓦。
3.补助标准。D级推倒重建房屋主房按50平方米建筑标准建设或40平方米主房带20平方米附房的，每户补助4.2万元。自愿增加建筑面积的，增加面积费用由危房改造户自行承担。C级修缮房屋每户补助5000元。
农村危房补助资金必须用于住房的本体建设，不能用于单纯的住房装饰装修，更不能用于围墙、院门、车库、厂房等非住房设施建设。
4.建设要求。要严格按照《吉林省农村危房改造基本安全技术导则》要求，满足基本安全，人均建筑面积不低于13平方米，要量力而行，合理确定农房建筑面积。改造后的住宅需达到当地抗震设防要求，屋面材料不得使用彩钢瓦。新建房屋原危房必须拆除，不拆除的，不能享受危房改造补助政策。
D级推倒重建房屋内部结构、外观造型和颜色设计按白城市农村危房改造领导小组办公室《关于加强农村危房改造建筑设计工作的通知》（白农危房改办﹝2017﹞2号）文件执行。
五、保障措施
（一）加强组织管理。农村低收入群体等重点对象危房改造工作实行“区级统筹、部门协同、西郊办事处实施”的工作机制。西郊办事处是农村危房改造工作的责任主体，主要负责人是第一责任人。住建部门负责统筹推进农村危房改造工作，指导落实农村危房改造政策规定和技术要求；财政部门负责安排农村危房改造补助资金，加强资金使用监管；西郊办事处民政部门负责认定农村低保户、农村分散供养特困人员、农村低保边缘家庭；西郊办事处乡村振兴部门会同有关部门负责认定因病因灾因意外事故等刚性支出较大或收入大幅缩减导致基本生活出现严重困难家庭；农村易返贫致贫户、其他脱贫户。西郊办事处要组织改造户合理安排建设计划，积极推进工程实施，确保危房改造任务完成。
（二）加强质量安全。西郊办事处要加强施工现场安全管理，及时发现问题并督促整改。要充分发挥改造户、村级组织和农村建筑工匠在危房改造中的积极作用，改造户要参与施工过程监督和竣工验收，共同抓好质量安全监督管理。要加强施工现场巡查与指导监督，及时发现问题并督促整改，指导做好竣工验收。
（三）加强监督管理。西郊办事处要阳光操作，做到政策公开、对象公开、补助标准公开，公示并留存影像资料存档。
（四）加强宣传引导。要采取灵活多样的方式宣传农村低收入群体等重点对象农村危房改造工作的各项政策。
附件：1.经开区2023年农村危房改造工作领导小组
　　  2.农村危房改造D级推倒重建房屋技术方案
　　  3.关于加强农村危房改造建筑设计工作的通知

（白农危改办﹝2017﹞2号）
经开区2023年农村危房改造工作领导小组
　　
组　长：张会峰   党工委书记、管委会主任
副组长：胡长城　 管委会副主任
于晓红   管委会副主任
　　成　员：张国峰   党政办公室主任
            许福春   组宣部部长
刘莉丽   财政局局长
王福强   规划建设局负责人
王秀国   信访局负责人
王相淳　 自然资源局经开分局局长
焦明禹   安监局局长
张  力   经合局副局长
昝立志   西郊办事处主任
邓  宇   河北村书记 

高振喜   丰产村书记
刘淑艳   于家村书记
丛淑平   代家村书记  

朱宝军   交通村书记
湛春国   朱家村书记
高文福   铁岭村书记
史维民   向阳村书记
宋晓宾   保平村书记
赵永君   纯阳村书记
田丽丽   保胜村书记
张凤有   二龙村书记
蔡秋峰   东兴村书记
吴玉新   朝阳村书记
农村危房改造D级推倒重建房屋
技术方案
一、地基基础
房屋应做地基处理，达到地基设计承载力要求。基础应根据房屋荷载情况、相关规范规定的房屋降沉要求等选择毛石基础、混凝土基础、砖放脚基础、河流石加水洗砂基础、灰土基础等基础形式，达到基础设计承载力要求。深度不低于500mm，宽度不低于主墙体宽度。在基础外侧做500mm宽，80mm厚C15细石混凝土散水。
二、地梁、圈梁
房屋必须达到7度抗震设防烈度，需要做地梁和圈梁处理，地梁及圈梁均为钢筋混凝土结构。
三、墙体砌筑及罩面
房屋墙体用M5混合砂浆、MU10.0砌体砌筑，水泥砂浆罩面。房屋内墙刮大白，外墙刷涂料。外墙厚370mm外贴100mm苯板（达到规范防火要求）。
四、门、窗
房屋外门为成品防盗门，内门为成品木质门，房屋窗户为成品塑钢窗。门窗质量符合国家标准，有相应的出厂检验报告和产品合格证书。
五、屋面、顶棚及地面
房屋屋面采用成品木屋架或成品钢结构（应满足荷载要求），陶瓷瓦铺设，室内顶棚使用PVC塑料扣板棚吊顶，地面铺设防滑地面砖。质量满足国家标准，有相应的出厂检验报告和产品合格证书。
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