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白城市司法局关于开展“法援惠民生・服务心贴心”专项行动的实施方案

为深化“法援惠民生”品牌建设，推动新时代法律援助工作高质量发展，继续实施好法律援助民生工程，扩大法律援助的社会影响力，提高法律援助知晓率，为更多的困难群众提供满意的法律援助服务。特制定如下实施方案：
一、指导思想
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平法治思想，全面贯彻落实党的二十大和二十届一中、二中全会精神，坚持以人民为中心的发展思想，完整、准确、全面贯彻新发展理念，坚持应援尽援、应援优援、应援速援，坚定不移推动白城法律援助高质量发展，走在全省第一方阵。
二、工作目标
通过开展“法援惠民生・服务心贴心”专项行动，立足民生实事，持续开展法律援助惠民工程，为贫困群众提供全方位的法律援助服务，用心用情用力解决好群众“急难愁盼”问题，采取更多惠民生、暖民心、顺民意举措，畅通法律援助申请渠道，健全“主动服务”“上门服务”等便民利民工作机制，狠抓办案质量管理，不断提升群众法律援助幸福感、获得感和满意度。
三、主要措施
（一）简化工作流程程序，开通“绿色通道”。
　　各级法律援助机构不断完善制度机制、创新便民举措，畅通农民工、老年人、妇女、未成年人、退役军人、残疾人维权“绿色通道”，对无固定生活来源的未成年人、老年人、残疾人等特殊群体、社会救助司法救助或者优抚对象、农民工讨薪和工伤赔偿案件免于经济困难审查，简化受理程序，实行当天受理、当天审查、当天指派，充分利用“互联网+”“云受理”模式，为异地讨薪农民工提供高效快捷的法律援助服务，全力保障农民工群体的合法权益。
（二）真情对待援助对象，提升“法援温度”。
　　强力推行“1234”便民举措：接待服务“一个标准”：以合法合规、方便群众为标准；案件审查受理“二个步骤”：审查中要一次性告知申请法律援助需具备的条件和案件范围及准备的材料，受理中如符合条件的立即受理并指派，不符合条件的告知合理的解决途径；咨询服务“三个清楚”：事实经过问清楚、法律条文用清楚、解决途径讲清楚；电话接听“四个要”：接听电话要及时、服务用语要规范、服务态度要亲切、解答问题要清楚。
（三）全面扩大援助范围，履行“法援承诺”。
　　《法律援助法》和《吉林省法律援助条例》实施后，全面扩大法律援助范围，将法律援助覆盖农村低收入群体，将涉及农民工和农业生产经营人员切身利益的劳动争议、土地纠纷、养殖种植、环境污染等事项纳入法律援助补充事项范围。全面履行《法律援助法》免予经济困难状况审查情形，针对第四十一条关于个人诚信承诺的规定，说明经济困难状况，实现对百姓的“法援承诺”。
四、工作要求
　　（一）加强组织领导。要进一步提高政治站位，白城市司法局成立专项行动领导小组，由分管领导担任组长，成员包括市司法局公共法律服务科、普法与依法治理科、人民参与和促进法治科、办公室、组织宣传教育科负责人。办公室设在白城市法律援助中心，承担专项行动的具体工作，办公室主任由中心主任担任，副主任由中心副主任担任，将实施“法援惠民生・服务心贴心”专项行动作为贯彻党的二十大精神、开展主题教育、落实民生实事的重要载体，把深学习、实调研、抓落实有机结合，加强协作配合，形成工作合力，真正让困难群众在活动中得实惠、有获得感。
（二）细化工作任务。立足本地法律援助服务需求和资源保障能力，根据专项行动实施方案主要措施，明确责任分工，细化工作措施，实行“即立即办”“容缺办理”工作机制，实行“一张笑脸、一杯热水、一把椅子、一个满意答复”接待模式，推行上门服务、预约服务和延迟服务，打造“多功能、人性化、规范化”便民服务示范窗口。
（三）营造良好氛围。充分运用各类新闻媒体和宣传阵地，广泛宣传专项行动的进展情况、典型案例和工作成效，以“法律八进”为载体，利用“三八妇女节”“全国助残日”“六一儿童节”“八一建军节”“敬老月”“宪法宣传周”等时间节点，开展各项法律宣传、法治宣讲等活动，努力营造全社会各界力量关心、支持、参与法律援助的良好氛围。
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