白城市种养加小微企业培育计划

为深入贯彻落实市委六届五次全会和市六届人大三次会议精神，全面实施农牧业高质量发展“五大行动”，大力培育发展白城农业特色产业，实现种养加产业布局、基地建设、品牌打造、市场开拓等进一步优化完善，带动农户特别是贫困户脱贫增收能力不断增强。特制定如下培育计划：
一、主要目标
根据各地农业小微企业发展基础，全市筛选种养加小微企业100户，其中，大安20户、洮南20户、镇赉17户、通榆17户、洮北16户，开发区（园区、查干浩特）10户。
二、确定范围和条件
重点是粮食、畜禽和特产品深加工领域，统筹兼顾、全面发展，全市种养加农业企业均可。具备以下条件：
1、在各县（市、区）范围内登记注册，具有独立法人资格的种养加小微企业。
2、在近二年内无违法违规行为，无重大安全、环保、质量等事故和重大群体性事件发生而受到相关行政管理部门处罚。
3、企业经营状况稳定，经济效益和社会效益良好，产品质量较好且有一定产量，有较好的消费者口碑和信誉，无欺诈用户行为，在同行业内具有良好的影响和带动作用。
4、在发展成果、管理创新、技术创新、产品研发、品牌影响力等方面领域具备较强能力和良好条件，发展目标清晰，特色明显，保障措施可行有力，具有示范引领作用。
5、热爱公益事业，主动承担社会责任，带动贫困户20户以上，贫困户获得较好收益。
三、主要任务
（一）精心谋划农产品加工项目。瞄准各产业科技前沿高端产品，依托权威机构，统一编制一批市场前景好、科技含量高、投资收益大的农产品加工项目，作为对外招商的蓝本；选择经营管理好、市场潜力大的骨干企业，以延长产业链条，促进产业升级为重点，编制技改扩能项目，挖掘现有企业的生产潜能；围绕国家财政政策、产业政策谋划项目，重点编制水利基础设施建设、农业机械推广、品种繁育改良及绿色、有机农产品开发等方面项目，争取国家政策性资金扶持。
（二）着力推进精深加工企业建设。以深度开发利用特色农产品资源、不断延长产业链条作为建设特色农产品加工基地为核心内容。依托市、县两级工业园区，坚持域外招商和域内挖潜并举，全力引进和建设精深加工项目。重点扶持通榆天意辣椒、吉运肉牛、镇赉吉天然等精深加工企业全产业链中带动农户能力强的小微企业或产业发展环节。玉米、水稻、辣椒、肉牛、奶牛、肉羊等重点产业在精深加工领域实现重大突破，显著提升了特色农产品精深加工水平。
（三）积极促进企业与基地合作。积极引导加工企业和基地农户采取定单形式进行合作，越来越多的龙头企业采取保底价收购、垫付生产费用、承建基地抗旱设施等做法，最大限度取信于民、让利于民，以小微企业带动贫困户为主导的合作模式基本确立，产销合作由松散型快速向紧密型发展。全市辣椒、水稻、粘玉米、肉鸡、奶牛等产业基本实现定单生产。
（四）努力提升小微企业带户增收。培育种养加小微企业100户。采取“小微企业+贫困户”模式，对小微企业进行扶持和培育，建立带贫扶贫台账，签订种养订单合同，完善与贫困户的利益联结机制，发展农业产业化经营。使贫困地区农民拥有更多的流转方式选择，拓展贫困人口收入来源。通过与贫困户在规模化种植养殖签订订单、有针对性吸纳就业等方式，带动贫困群众增收。
（五）大力推进农畜产品品牌建设。培育产品品牌，鼓励和支持小微企业开发产品，注册商标，培育自己特色品牌。培育企业品牌，以产品品牌为基础，培育和创建一批知名企业品牌，集聚要素，扩大影响，提升企业规模和产业层次。宣传区域品牌，积极宣传、推介和输出白城燕麦、白城绿豆等区域公共品牌，创建一批特产之乡、地理标志和原产地品牌，提高区域产品的市场竞争力。
四、保障措施
（一）强化项目支撑。对小微企业申报各种项目等优先给予安排。在申请市级以上农业产业化龙头企业时，优先予以推荐认定。组织小微企业积极参加招商、展会活动，提升小微企业的知名度和社会影响力。
（二）强化财政支撑。对小微企业在贷款贴息、农业产业化产加销一体化项目、为农民贷款担保等给予优先补助支持。在建设农产品保鲜、储藏、烘干、分级、包装等初加工设施优先给予补助。
（三）强化金融支撑。组织小微企业与金融机构对接与合作，提高金融机构对农产品加工业的融资服务水平，扩大小微企业融资渠道，帮助小微企业融资难融资贵的问题。
（四）强化科技支撑。鼓励小微企业与高校、科研院所与企业嫁接、引进科研基地落户企业，搭建联合攻关研发平台，培育一批市场竞争力强的小微企业。
（五）强化市场支撑。支持小微企业大力发展连锁店、直营店、配送中心和电子商务，大力发展农超对接，积极开展直供直营。支持小微企业参加各种形式的展示展销活动，积极推进品牌整合，强化品牌宣传和保护。
（六）强化人才支撑。经常组织企业家走出去，到国内外知名企业进行的参观考察和学习研修，全面提高小微企业宏观决策、驾驭市场、风险控制、创新经营等方面能力。
（七）强化组织支撑。每年召开一次种养加小微企业发展专题会议，研究解决小微企业发展中遇到困难和问题。就有关优惠政策向小微企业予以倾斜，支持小微企业发展。培养小微企业典型， 宣传引导示范。市农业农村局实行定期调度，把小微企业发展纳入市政府目标考核，实行重点督办。
联 系 人：王安 
办公电话：3225708 
手    机：13843692390
邮    箱：wa2390@126.com
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