白城市退役军人事务局政务公开制度

一、政务公开制度
（一）总体要求
坚持“服务人民、奉献社会”的宗旨，文明办公、秉公办事、不以权谋私，自觉维护勤政廉政的形象。
（二）主要内容
1．健全完善政务服务事项动态调整机制。按照各级要求和工作需要，及时调整政务服务事项，完善服务内容。
2．健全完善行政权力运行动态调整机制。根据基层群众意见建议，及时规范行政权力运行公开范围、方式和办法，确保不留死角、死面。
3．严格按照国家法律法规和有关规定办理审批审核业务；
4．按照各类业务规程，向服务对象提供服务指南，公开办理程序，提高工作透明度，接受社会监督；
5．各类经办业务实行限时办结制度，按照效能要求，在规定或承诺的时限内办理完毕；
6．对需要进一步补充完善资料方可办理的事项，承办人应当一次性告知所补资料，待补齐有关资料且具备办理条件后，在规定或承诺的时限内办理完毕；
7．接待来访者要做到举止文明、礼貌周到、文明用语，对提出的问题耐心解答，对重大疑难问题做好记录；
8．建立工作人员去向公示和岗位代班制度，正常上班时间，坚守工作岗位，能办的事马上办理。重大或紧急事项需研究或请示后才能办理的，实行预约服务、延时服务。
（三）违诺处理
1.经办人员在办理审批事务时举止不文明、态度生硬的，给予批评教育；态度粗暴、与服务对象发生争吵的、给予诫勉教育，并责令其向当事人赔礼道歉；对情节严重、造成恶劣影响的，根据有关规定追究其相应责任；
2.对申报条件有明确规定需要补充完善的事项，没有一次性告知的，或对条件具备的事项没有按时办理的等其它违约事项，视具体情节，对有关责任人给予批评教育、诫勉教育直至效能告诫；
3.对工作中存在故意刁难、以权谋私、吃拿卡要等问题的人员，经核查属实后，按照党纪政纪有关规定处理，处理结果应及时向有关投诉人反馈。
（四）投诉办法
服务对象来局办事认为“办事不当、服务不周”，可向市退役军人事务局机关党委投诉举报。投诉电话：0436-5890811。
二、政务公开公告制度
（一）要及时将退役军人事务法律法规和规章以及行政许可项目、依据、办事程序、工作时限向社会公开，增加退役军人事务工作透明度。
（二）重要事项要通过公告、新闻媒体、各种会议、政府公众信息网等形式及时向社会进行公开发布。
（三）建立网站、网页以及政务公开揭示板或公示栏，设有政务公开的内容专页、专栏。
（四）充分利用办公业务网、公众信息网等载体，将政务公开的有关内容、服务承诺、责任追究等及时全面地向群众和社会公开。
（五）实行政行风和软环境建设公开承诺制度，将践诺情况以一定形式向社会公开。
三、政务公开办事制度
（一）采取多种形式加强政务公开，增加工作透明度。及时公布退役军人事务相关法律法规和政策，公开窗口单位的主要工作职责、办事依据、办事程序、办事时限以及收费项目、标准和依据等。
（二）政务公开要适应不断发展的形势和需求，突出工作重点，经常性的工作定期公开，阶段性的工作逐段公开，临时性的工作随时公开，推进政务公开的规范化、制度化、法制化。
（三）实行亮牌服务，将所有工作人员的姓名、职务、职责等情况公布在岗位台牌上，公开接受社会监督。
（四）工作人员必须按照公开、公正的原则办理有关业务，自觉接受单位和个人的咨询、查阅，做好答复、解释工作。
（五）坚持民主集中制原则，凡涉及到重要事宜，按照有关程序，须经有关领导批准。
（六）加强政务公开工作的奖惩工作，对实施不力的有关负责人、直接责任人，视情况予以批评教育或处罚；对违纪者，给予党纪政纪处分；对违法者，依法追究法律责任。
四、政务公开限时办结制度
（一）限时办结制是指服务对象到局机关或下属事业单位办事，在符合有关规定和手续齐全的前提下，经办科室或经办人员在承诺限定的时间内办结其所诉求事项的制度。
（二）局机关各业务科室及下属事业单位负责人为限时办结制的责任人。
（三）局机关各科室及下属事业单位要根据职能要求，提出各项承办事项的办理时限，报主要领导和分管局领导审定后公布于众。
（四）对即办事项，在服务对象手续完善、材料齐全、符合规定的情况下，要即时予以办理。对限时办结的事项，如因特殊情况需逾期办结，应书面请示上级或相关部门批准的，要在限定时限结束前书面通知相关单位或个人。
（五）局机关各业务科室和下属事业单位及经办人应即时对服务对象的申报材料和有关手续进行审核，并根据工作需要设立限时办理事项收件回执，注明所报材料名称、页数，办结取件时间及经办人。
（六）因工作人员没有认真履行职责，导致超时办结的，责令有关人员向当事人赔礼道歉；办结时限界满或在延长办结时限内仍未办结的，责令有关人员向当事人赔礼道歉并立即办结；造成不良后果的，应根据情节轻重，对有关人员按照责任追究制度有关规定进行处理。
（七）凡违反本制度的，给予批评教育，情节严重造成恶劣影响的，给予党纪政纪处分。
五、政务公开监督检查考核制度
（一）局办公室负责对局机关各科室及局直属事业单位的政务公开工作进行监督检查、考核。
（二）实行定期与不定期相结合，通过听汇报、看材料，群众座谈等方式，进行监督检查考核。
（三）监督检查考核的内容为政务公开制度建设情况，决策事项公开情况，便民措施执行情况，承诺践诺情况，政策依据公开情况以及群众满意情况等。
（四）监督检查考核人员将检查情况及时反馈受检单位，对存在问题的，责成受检单位整改。
（五）监督检查情况，纳入年终考核。对考核结果评为优秀的科室或单位予以通报表彰；对考核评定为较差的科室或单位，发出整改通知书，限期整改，并跟踪检查整改结果，存在问题较为严重的要进行责任追究。
六、政务公开廉政制度
（一）严禁向被管理、被服务的单位或个人直接或变相“吃、拿、卡、要”，不准接受超标准的接待。
（二）严禁收受基层单位赠送的现金、有价证券、购物卡以及代金卡等，或以权谋私、收受贿赂、获取回扣等。在公务活动或外事活动中，实行礼品、礼金登记制度。
（三）严禁参加与公务有关系的单位或个人在营业性歌厅、舞厅等公共娱乐场所安排的消费娱乐活动。
（四）严禁公款旅游，严禁到基层单位报销差旅费、招待费等。
（五）严禁用公款公物操办婚丧喜庆事宜和借机敛财。
（六）要采取不同形式，定期组织机关干部学习廉洁自律有关规定，通过召开民主生活会，进行对照检查。
（七）结合年终考核，对局机关各科室、各事业单位及干部职工进行廉洁自律评议。对存在问题的科室或个人，采取打招呼提醒、责成当事人说明情况、诫勉谈话等形式，解决好为政不廉问题，确保干部队伍的纯洁性。
（八）对政务公开工作中出现的问题，依据责任制追究当事人和主管领导的责任，对于服务不到位、服务对象不满意的，视情节轻重，给予责任人不同程度的处分。
七、政务公开责任追究制度
（一）工作中态度蛮横、刁难群众的工作人员，由所在单位批评教育，并向群众公开道歉，挽回影响。
（二）工作不负责任，造成不良后果的，给予批评教育或行政处分。
（三）工作中违反服务程序或超时服务的，对责任人给予批评教育，年内不能评优。
（四）行政收费工作中超标准收费的，除退回超收部分的费用外，相关责任人要作出书面检查。
（五）工作人员在执行公务活动中徇私舞弊，收受贿赂、滥用职权、泄露秘密和个人隐私的，给予行政处分，构成犯罪的依法追究刑事责任。
（六）对不按有关规定办事贻误工作，给退役军人事务部门造成影响的有关科室和单位取消年终评选先进集体资格，直接责任人不能晋升优秀档次；情节严重、影响较大的，将直接责任人调离原工作岗位，并按规定给予党纪政纪处分，并层层追究有关领导的责任。
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